

爱的出口

又是一年端午节,这是母亲最累也最快乐的时光。她总会起得格外早,去集市挑选最鲜嫩的粽叶,有的是为自家挑选的,有的是替别人代买的。回来后,再一片片洗净,放在清水里浸着。每到这个时候,母亲总显得神采奕奕。

小的时候,我总会受到母亲情绪的影响,觉得这是一个神圣的节日,常会参与其间。邻居们聚在一起,满脸的喜悦,有学的,有教的,一片热火朝天的景象,我们一群孩子在一旁或静观或帮忙或嬉闹。母亲总是人群中最显眼的一个,她包粽子的动作娴熟优美,包出的粽子整齐紧实,串成一串像绿色的铃铛,尖尖的角,如复制一般大小,常引得邻居们一阵赞叹,大伙儿都拉着让她帮忙。母亲从不拒绝别人,于是天天都在包粽子,一天下来胳膊都抬不起来。而母亲却是快乐的,她的脸庞白皙红润,在金色的阳光下格外美丽。

如今,大家都去超市买粽子,花样多品种全,价格也不贵,再说了,节日的食品也就尝尝得了,不用费那么大劲又是包又是煮的,麻烦。近两年,母亲的风湿病日渐加重,胳膊常常肿痛,每到端午前,我们都会早早告诉她不要再包粽子了,超市都有卖的,再说现在食品太多了,哪还想吃粽子。而我却清晰地看到母亲脸上的失落和眼中的一抹痛,我不知道那是什么,难道我们想得不对吗?直到看到一个故事,我才弄明白母亲伤心的原因。

一个事业有成的男人在家里宴请几个好友。退席后,朋友们看见他七十岁又有些耳聋的母亲正在收拾碗筷,其中一友实在看不下去,对主人说:“你就不能请个保姆吗?”男人笑着轻声说:“你们不知道,我这么做是让母亲快乐,她年纪大了,不能也不需要再为儿女付出什么了,可她那永不枯竭的母爱必须有一个出口,为自己还有能力爱护孩子,孩子还需要母亲而倍感欣慰,你们看,她的脸上都是笑啊!”

是啊,母亲年纪越来越大,曾经我们眼中那个无所不能的依靠渐渐老去,我们或许因为心疼了,或许有了钱,不再要母亲的付出,告诉她不要再做鞋垫了,不要再做泡菜了,而我们可怜的母亲却在转身流下眼泪,因为她感觉自己不再能为子女做什么事了,对孩子而言不再那么重要了。

端午节又到了,母亲早早就把煮好的粽子送过来了,因为我悄悄告诉她,妈妈包的粽子是世界上最好吃的。(张艳)

安全意识

小时候,有一天我和几个小伙伴在矿电影院门前玩耍,电影院里面有好多人在开会,我们玩得正高兴时,突然听见里面传出爸爸的声音,“对待安全工作,宁可听到骂声,不可听到哭声”。那时的我不理解安全生产意味着什么,只觉得爸爸太唠叨。

爸爸总是不厌其烦的给我讲解安全生产的重要性,而我总不以为然:“你们都是大人了,做事肯定会注意的,保护自己人的本能。”这种想法一直伴随着我长大。

当我成为冶炼厂的一名工人时,我才发现培养安全意识至关重要。新工人上岗前,都要进行厂、车间、班组三级安全教育,只有通过考试才能上岗。我依然固执的认为,人的本能是会保护自己,有必要学这些吗?再说从小就听爸爸讲,那些理论知识早已烂熟于心了。所以对于三级安全教育,我根本就没当回事。顺利的通过考试后,我被分入电一车间钉耳班。每天上岗前,班组都要开班前会,班长讲一些劳保穿戴要齐全、作业要按安全操作规程来以及工作中的注意事项等等,我佯装认真的听着,其实是左耳进右耳出,完全没有放在心上。工作的时候,时不时还看见安全员、主任来检查,我总觉得有点小题大做。

工作几个月下来,安全事故倒是没有出,但身上不是青一块就是紫一块的,再问向前辈们,他们都没出现这样的情况。我暗自纳闷,百思不得其解。带着疑问,我开始每天仔细观察前辈们工作前、中、后的操作细节。前——认真听取班长的班前会,记入脑中;中——工作时,穿戴好劳保用品,严格按照安全操作规程作业,遵守一切规章制度,时刻紧绷安全这根弦;后——认真学习专业知识,掌握专业技能,对待不懂的问题一起讨论,直到弄懂为止,相互交流,并提出好的合理化建议等。发现这个“秘密”后,我的工作态度也有了180°的大转弯,每天上班认真听取班长的班前会,将安全这根弦时刻紧绷着。认真学习专业知识,掌握专业技能,对待不懂的问题及时请教前辈,操作时严格按安全操作规程作业,如今我的身上可再也不会“色彩斑斓”了。

思维变了,工作的态度也会随之改变,态度决定命运。虽说人的本能是会保护自己,但严谨的工作态度和安全感才是杜绝伤害的根本。要真正做到“三不伤害”,就要紧绷安全这根弦。安全就是生命,安全就是效益,安全是我们的重中之重。唯有将安全这根弦绷紧,我们的生命才能得到保障,我们的企业才能取得更快的发展。(张艳兰)

感知大冶有色

同为铜冶金行业,同样致力于循环低碳经济,同样有着发展壮大的梦想——从广西有色再生金属有限公司到大冶有色,我和48名工友一起千里迢迢赴大冶有色“取经”。在过去的一个多月里,大冶有色不仅给予我丰富的知识和阅历,还给我留下了深刻的记忆,我被这里优秀的文化氛围深深的震撼和鼓舞。

广西有色再生金属有限公司和大冶有色公司一样,都是国有企业,我们将致力于再生金属产业,重点发展循环经济、发展绿色低碳的战略新兴产业,公司的重点项目30万吨再生铜冶炼工程将于今年建成投产。为了能更好的适应冶化生

产需要,掌握、消化好新工艺,经过多家铜行业综合比较,我们最终选择来大冶有色学习、实践。

从我们踏入有色大门的第一天起,就被有色的企业文化所折服。规范的规章制度,整齐的着装,文明有序的生产,给我留下了深刻的印象。当我和3位同事走进转炉车间精炼炉三班的排班室时,眼前为之一亮,干净整洁的排班室,墙上挂满了各种荣誉奖状,桌前坐着几位师傅,有的在看学习资料,有几个在争论着什么,仔细一听,原来是在为今天的生产任务完成情况和怎么降低成本目标而激烈地讨论着!

让心得以宁静

雨后的乡村,宁静而又温馨。心浮躁了,便独自去村外走走。道路上,因为春雨刚过,并无行人,周围显得分外宁静,静得可以察觉泥土的喘息,听到花朵绽放的声音。

荷塘里,鱼儿正争先恐后地探出头来,呼吸着新鲜的空气,贪婪的享受着这春雨后的宁静,欢快地、无拘无束地游来游去,水面上不时的泛起阵阵的涟漪。

田地里,被春雨洗涤了尘埃的油菜花,如释重负,在这宁静而又温馨的氛围中,显得朝气蓬勃,不时地向空中散发出沁人心脾的缕缕清香。

树林里,就连那慵懒的树枝也被这宁静而又和谐的环境感染着,卸去了它枯萎的服饰,在春雨的滋润下,长出了嫩绿的小枝芽来,仿佛整个世界,因为宁静

看到我们进来,一个胖乎乎的师傅便迎上来乐呵呵的对我们说:“你们是新来的实习生吧?我是这个班的班长,姓邓。”一句话加上一个亲切的笑容,顿时使我们拘谨的心放松了不少。“今后你们就跟这4位师傅学习,有什么不懂的可以随时问他们。”师傅对我们都挺热情的,总是不厌其烦手把手的教我们,但最能打动我们的是他们的团队合作和艰苦奋斗的精神。不论是打通取料口,还是对出铜口的烧制,都做得非常默契,一个眼神、一招手势就将复杂的事情化解于无形。他们不畏炎热和随时喷溅的铜水,精准有力的敲打大锤。脸被烤红了,衣服湿

■ 黄海棠

透了,他们依然坚持着手中的工作。看到师傅们的团结一致、共同进步,使我顿时明白,为什么大冶有色能在50年的发展史中不断前进。

师傅们的敬业精神深深鼓舞了我。尽管他们也有很多不如意,但为了公司美好的明天,他们仍逆境中不自满,逆境中不自哀,奋斗拼搏着,一如既往的为公司的未来添砖加瓦,这就是铜冶精神生动的体现!我坚信受到大冶有色公司精神感染和熏陶的我们,会将责任、忠诚、学习、进取的价值观带回广西有色再生金属有限公司,在广西落地、生根,并发扬光大。

■ 陈胜忠

而到处都充满着希望、生机、活力和快乐。

于是我的心也平静了,不知是美丽的图画使心得以平静,还是因为心得以宁静而感到图画更加美丽。当看到雨后七色绚丽的彩虹映照在梯状的田田间,使大地呈现出五彩缤纷绚丽生动的色彩时,不禁令人心旷神怡。

不知不觉来到十字路口,总是有些

踌躇,不知该往哪里走,做出何种选择,站了半天,也没有答案。母亲说过,给心放一个假,让疲惫的心得以释放,使心得以宁静,然后去听心的选择。于是闭上眼睛,内心一片宁静。

其实无论你选择走哪条路,心都给出了答案,而只要你能做到问心无愧,让心得以宁静,便是你最好的选择。

维修人

■ 张钢

我是维修人
悄悄奉献 默默无闻
每天生产线上摸爬滚打
轮班抢修 星光下汗如雨洒

老人说想干好维修工
就要以厂为家
迎日出 送晚霞
不惜整日
灰头土脸 油污遍遍

他们有所不知
时代在发展 社会在进步
5S创造了清洁的生产现场
厂房明亮整洁
技术设备先进

既然选择了维修工
就要无畏风吹雨打
汗水交加
为了确保安全生产
工服口罩
照样可以伴我春夏秋冬

有人说维修微不足道
我们总是淡然一笑
因为我们知道
生产的蓝图因我们的付出
展现出一幅幅生动的画



矿山腰鼓队 铜绿山矿 秦霄 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



单车环岛浪漫游

碧波无垠的大海是我向往已久的地方,有关海的故事,总是让我久久回味,难以忘怀,想一睹它的芳容,便成了我急切的期待。自从去年骑单车去了西藏之后,骑单车环游海南岛又成了今年梦想的起点,于是一个梦想,启动了另一个梦想,经过一个多月的收集资料和准备,芳菲四月终成行。

从海口骑单车到三亚全程500多公里,在这块属于热带的大地上骑车,的确不容易,由于特殊的地理位置,海南岛平均温度都在28°左右,到了中午更是骄阳似火,酷热难耐,岛上紫外线特别强,稍不留神就会让你变成“非洲人”。但当我们嚼着青涩的槟榔,吃着特色海鲜,喝着清凉甘甜的新鲜椰子汁时,那种感受又是无法比拟的!

当我们一行五人踩着单车踏上海南岛时,立刻被它的阳光、大海、沙滩和椰树所吸引,为了更进一步亲近大海,我们离开沿海公路来到沙滩上的便道上骑车,每当看到美丽的风景,都要停下来拍照和欣赏一番,走走停停,天黑了才赶到我们预定搭帐篷的地方“月亮湾”。第一次在海边沙滩上睡觉,非常兴奋,躺在帐篷里,耳畔传来阵阵海浪声,让我想起了苏

小明的那首脍炙人口的《军港之夜》,仿佛我们也是头枕着波涛,带着甜美的微笑进入梦乡!

当我们骑着单车穿行在椰干挺拔,椰果累累的椰子林时,一边是椰林婆娑楚楚,如少女亭亭,风韵飘逸;一边是广阔无边的大海,雄厚的海浪一个连着一个向岸边涌来。远处大海里翻滚着白色的浪花,像无数的鱼儿在那里嬉戏。我们顾不上欣赏大海的美景,便一头扎进了大海的怀抱,感受大海带来的兴奋和快乐。傍晚信步于弯曲的椰林小道,路随树转、曲折起伏,只觉凉风习习,林涛沙沙,聆听着椰风海韵,使人神清气爽,心旷神怡!

当我们在三亚湾的沙滩上骑车时,更是被这里的港湾和沙滩迷住了,海边湿湿的沙滩上负有张力,在上面骑车就像走在平路上一般,有时一个大浪头涌过来,我们还来不及躲避,海水立刻淹没了车轮,吓得我们直往更高的地方骑,尖叫声、欢笑声响成一片。骑累了、玩累了,躺在洁白柔软如少女肌肤般的沙滩上,让人遐想万千!

当我们骑行在五彩斑斓的热带原始雨林中时,密林中生长着无数奇花异果,栖息着各种热带珍稀动物,漫步在千姿百

态的雨林里,品尝着各种热带水果,呼吸着带负离子的清新空气,如同来到一座世外桃源,人间仙境!

当车轮在公路上飞驰,路标一一闪过时,我们有苦、有累、也有快乐。修公路,灰头土面;头顶烈日,挥汗如雨;上山爬坡,气喘吁吁等等。但当我们每天欣赏沿途那些开车、坐高铁、坐飞机而看不到美丽的风景和到达预定的终点,然后又期盼下

■ 郭林

一个终点时,那些苦与累又算得了什么呢,只有经历了,才能体会到真正的幸福和快乐,才会用一生去珍惜它、回味它、拥有它!

如今的海南岛已变成了一座令许许多多的人怦然心动、朝思暮想的单车环岛胜地,我们背负行囊,骑着单车,抛开世间的一切尘嚣,带着慵懒、带着浪漫,去天之涯、海之角,去实现自己的梦想!



作者骑单车海边畅游